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Villamosmérnok alapszak Fizika2
Nagy zéarthelyi dolgozat, 2018. ma3j. 23.

Neptun kod:

NEV:

ElGado: Markus / Sarkadi

Adott egy inhomogén elektromos tér, melynek helyfiiggését adott
koordinata-rendszerben az alabbi vektormezb irja le: Y
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Eg(ax® + by)}
Ey(gx+hy?)
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Egy d hosszusagu rud két végén elhelyeziink egy +g illetve egy —g
toltést. Az igy elkészitett dipolt elhelyezzik a koordinata-rendszerben Q 9 X
d/2 dr2

F(x,y)={

az abra szerint.

a) Adja meg koordinatas alakban a —¢ toltésre hato F_‘I erd vektorat,
valamint a +q téltésre hatd Fz erd vektorat, melyet a KULSO elektromos tér fejt ki a ponttsltésekre. (1,5)
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b) Hatdrozza meg a dipdlra hato erdk ereddjének vektorat koordinatas alakban! (0,5)
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¢) Hatdrozza meg a dipdlra haté erék forgatonyomatékanak nagysagat! (1)




2 Adott egy hengeres, R sugari réz vezeték, melynek felszinén toltések
helyezkednek el egyenletes o feliileti toltéssiiriiséggel. A vezetéket kettés
szigetelés veszi korill. A belso szigetelé réteg relativ dielektromos
allanddja &, kiilsé sugara r;, a kiils6 szigeteld réteg relativ dielektromos
allandéja e, kiils6 sugara .

a) Hatirozza meg a réz vezeték elekiromos terét a vezeték tengelyétol
mért r tivolsag fliggvényében, feltételezve, hogy a vezeteket

\{ s Vé.KUUM veszi koriil! (1) 5
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b) Hatarozza meg az elektromos tér nagysagat a vezeték tengelyétdl mért r tavolsag fiiggvényében a belso,
illetve a kilsé szigeteld réteg belsejében! Vézlatosan abrazolja az E(r) fiiggvényt (1)
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¢) Legalabb mickkoranak kell vélasztanunk r-et, ha tudjuk, hogy a 2-es szami dielektrikum réteg

maximalisan £, nagysagu elektromos térerésséget képes elviselni? (1)
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3. Egy hosszli, egyenes, R sugari hengeres vezetékben INHOMOGEN eloszlast

aram folyik a vezeték tengelyével parhuzamosan. Az aramstirtiség helyfiggését a

2
Jr=iy % dsszefiiggés adja meg.
a) Mekkora a vezetékben foly6 aram eréssége? (1,5)
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b) Hatdrozza meg a migneses indukci6 nagysdgat a vezeték belsejében, a vezeték tengelyétdl mért r tdvolsag
fliggvényében! (1,5)
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4. Adott egy I, rammal atjart hosszi egyenes vezet6, melynek magneses terében T
elhelyeziink egy a oldalhosszusagu, /; grammal 4tjart négyzetes vezetd keretet az It
abra szerint.

a) Hatdrozza meg a hosszi egyenes vezetd altal keltett magneses tér
indukciovektoranak B(r) nagysagat a vezetétdl mért r tavolsag
fliggvényében! (0,5)
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b) Az dbran vézlatosan tiintesse fel az aramjarta vezetd keret €leire hat6 Lorentz-erék vektorait! (0,5)
Hatarozza meg a keret hosszii egyenes vezetovel parhuzamos ¢leire haté er6k nagysagat! (0,5) A keret
éleinek egymasra hatasat hanyagoljuk el! s 0
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) Hatérozza meg a keret felsé, hosszi egyenes vezetdre merBleges élére haté Lorentz erd nagysagat! (A

keret éleinek egymasra hatésat hanyagoljuk el!
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Kifejtendd kérdések

1. Adott egy sikkondenzator, melynek fegyverzetei +o, illetve —o feltleti toltésstirfiséggel vannak ellatva. Gauss
torvény alkalmazdsdval hatdrozza meg a lemezek kizt mérhetd elektromos térerdsség nagysagat! (1) Készitsen
abrit az elrendezésrol, és a tlntesse fel rajta azt a zart feliiletet, melyre a Gauss torvényt alkalmazta (0,5)
Definilja a kapacitas fogalmdt matematikai osszefiiggés segitségével, és nevezze meg a definiciéban szerepld
fizikai mennyiségeket! (0,5) A fenti dsszefiiggésekbol kiindulva vezesse le a sikkondenzitor kapacitésdra

vonatkozé ismert §sszefliggést! (1)
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2. Rajzoljon fel kisérleti elrendezést, mely segitségével szeml€ltethetd a magneses térbe helyezett paramdgneses,
illetve a diamagneses anyagok eltérd viselkedése! Nevezze meg az dbrdn szerepld eszkdzoket! (0,5) Mi a
legfdbb killsnbség a magneses térbe helyezett két anyagtipus viselkedése kozott? (0,5) Mi a legfébb killonbség
a két anyagtipus atomi mégneses momentuma kozott? (0,5) Definidlja a Curie-h8mérséklet fogalmat! (1)
Nevezzen meg egy anyagot, melynek Curie-hémérséklet feletti mégneses viselkedése jol demonstralhaté! (0,5)
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Kiegészitend6é mondatok

Egészitse ki az aldbbi hidnyos mondatokat Uigy a megfelel§ szavakkal, szkapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonaldnak megfeleld,

fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!
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Tébb ponttdltés altal keltett térerdsség komponenseinek Osszegzésekor a(z)
P
A%/PMP LB Lt e i) elve érvényesiil.

Két toltetlen elektroszkopot dsszekotiink egy vezeté riddal. Az egyik elektroszképot megkozelitjilk egy

elektromosan toltott testtel, de nem érintjiik hozza. Ennek hatasara mindkét elektroszkop kitér. A kisérletet
)

a(z) ... Mﬁl%”’h L AL 0"6\/7‘045 ............ jelenségével magyarazzuk.

‘ 7
A(z) L@li"‘?ﬁ""\"‘» ..... /Jsf“"“‘ { ...... fogalmat azért értelmezhetjilk az elektrosztatikus térben,

mert az elektrosztatikus tér konzervativ.

Ha a tér két pontja kozott 1V fesziiltség mérhetd, akkor a két pont kozott mozgo egységnyi elektromos
J ;.
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Elektromos térbe helyezett dipolra haté Coulomb-erd akkor nem zérus, ha a tér MAWQ}RW ........

Az %gQEZ kifejezés  megadja, hogy az elektromos tér egységnyi térfogataban
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Az  anyagok  vezetbképessége aranyos az anyag  egységnyi térfogatdban  talalhat6
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A fémek fajlagos ellenallasa a hdmérséklet ndvekedésével altalaban el e L

Ha egy adott sebességgel mozgd toltott részecskét koriilvevd magneses tér erdsségét csokkentjilk, a
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részecske korpalyajanak sugara ....... Lo e

ey (&XW

A Biot-Savart térvény matematikai alakja a konvencionalis jelolési rendszerben:.. 0[,35 o ﬁ‘ﬁ{”—*
A sztatikus magneses tér % !?‘.Y)ﬁi’& .............. mentes,
Ha egy szolenoid tekercs belsejébe ... fam i@ Gmiiess anyagot helyeziink, a tekercs belsejében

mérheté magneses indukcié novekszik. ( po"’\“ Rz ﬂ‘?"‘wl) )



